
BIOLOGY

BOOKS - NEET PREVIOUS YEAR

जैव-प्रौद्योगिकी : सिद्धान्त एवं प्रक्रम

Ncert पर Based Objective प्रश्न टॉपिक 1 जैव प्रद्योगिकी के

सिद्धान्त एवं प्रतिबन्धन एन्जाइम

1. जैविक कारकों के  नियन्त्रित उपयोग, जैसे जीवित जीव या

एन्जाइमों के  द्वारा मानवोपयोगी उत्पादों का उत्पादन करना,

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_QKgPZ1bdRsI7


कहलाता है

A. जैव रसायनिकी

B. आण्विक जीव विज्ञान

C. जैव प्रौद्योगिकी

D. सूक्ष्म जीव विज्ञान

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QKgPZ1bdRsI7


2. जैव प्रौद्योगिकी के  अन्तर्गत निम्न में से कौन-सी तकनीक

सम्मिलित है?

A. अन्तः पात्रे (in vitro) निषेचन

B. विकृ त जीन का संशोधन

C. जीन संश्लेषण

D. ये सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KWu3kgMnrxYt
https://dl.doubtnut.com/l/_3p8gx6i2ah6t


3. EFB का अर्थ है

A. यूरोपियन फे डरेशन ऑफ बायोटैक्नोलॉजी

B. यूरे शियन फे डरेशन ऑफ बायोटैक्नोलॉजी

C. ईस्ट एशिया फे डरेशन ऑफ बायोटैक्नोलॉजी

D. इथोपियन फे डरेशन ऑफ बायोटेक्नोलॉजी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3p8gx6i2ah6t


4. EFB द्वारा दी गई जैव प्रौद्योगिकी की परिभाषा में

सम्मिलित है

A. परम्परागत

B. आधुनिक आण्विक जैव प्रौद्योगिकी

C. DNA अंगुलछाप (fingerprinting)

D. विकल्प (a) तथा (b) दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h4V38aGZ8WLE
https://dl.doubtnut.com/l/_nrBHICQJ3sqd


5. निम्न में से कौन जीन अभियान्त्रिकी से संबंधित है-

A. आनुवंशिक पदार्थ में परिवर्तन करना

B. आनुवंशिक पदार्थ को अनुक्रमित करना

C. आनुवंशिक पदार्थ का अध्ययन करना

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nrBHICQJ3sqd


6. DNA का विशिष्ट अनुक्रम, जो rDNA तकनीक में बाह्य

DNA के  प्रतिकृ तिकरण (replication) को शुरू करता है,

कहलाता है

A. प्रारम्भन अनुक्रम

B. प्रतिकृ तिकरण की उत्पत्ति

C. DNA की उत्पत्ति

D. DNA का प्रारम्भन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kw5X9t2eTtma


7. स्वायत प्रतिकृ तिकृ त वर्तुल बाह्य गुणसूत्री

(extrachromosomal) DNA होता है

A. वेक्टर वाहक

B. कै प्सिड

C. प्लाज्मिड

D. जीवाणुभोजी (bacteriophase)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g3jhNCC5ziQk
https://dl.doubtnut.com/l/_LaUD9YkJddcY


8. प्रथम पुनर्योगज DNA अणु का निर्माण किसने किया ?

A. स्टैनले कोहन

B. हरबर्ट बोयर

C. टेमिन तथा बाल्टीमोर

D. विकल्प (a) तथा (b) दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LaUD9YkJddcY


9. प्रथम पुनर्योगज DNA का निर्माण किसके  प्लाज्मिड के

उपयोग से बनाया गया-

A. ई. कोलाई

B. साल्मोनेला टाइफीमुरियम

C. बैसिलस थ्यूरिन्जिएन्सिस

D. यीस्ट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_86ekUzG4ZTVt
https://dl.doubtnut.com/l/_Hhc3GREwPRZC


10. निम्न में से किसके  द्वारा प्लाज्मिड वाहक से प्रतिजैविक

प्रतिरोधी जीन को जोड़ना सम्भव हुआ है?

A. DNA लाइगेज के  द्वारा

B. RNA लाइगेज के  द्वारा

C. DNA पॉलीमरेज के  द्वारा

D. RNA पॉलीमरेज के  द्वारा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hhc3GREwPRZC


11. निम्न में से कौन-सा प्रथम खोजा गया प्रतिबन्धन

एण्डोन्यूक्लिएज है

A. Hind II

B. Hind I

C. Eco RI

D. Eco RII

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4cJ9wRMka0jT
https://dl.doubtnut.com/l/_tyfKhYJT6gT6


12. जीन अभियान्त्रिकी में कौन-से सामान्यतया प्रयुक्त

एन्जाइम हैं?

A. प्रतिबन्धन एण्डोन्यूक्लिऐज तथा पॉलीमरेज

B. एण्डोन्यूक्लिऐज तथा लाइगेज

C. प्रतिबन्धन एण्डोन्यूक्लिऐज तथा लाइगेज

D. लाइगेज तथा पॉलीमरेज

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tyfKhYJT6gT6


13. प्रतिबन्धन एण्डोन्यूक्लिएज वे एन्जाइम हैं, जो

A. DNA अणु को विशिष्ट स्थलों पर काटते हैं।

B. विशिष्ट न्यूक्लियोटाइड अनुक्रम को बन्धन के  लिए

पहचानते हैं तथा DNA के  दोनों रज्जुकों (strands)

को काटते हैं

C. DNA पॉलीमरेज एन्जाइम के  कार्य को अवरुद्ध करते

हैं

D. DNA अणु के  अन्त में से न्यूक्लियोटाइडों को

निष्कासित करते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_KSbCOXvyGLIQ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. प्रतिबन्धन एन्जाइम काटने में प्रयुक्त होते हैं

A. एकल रज्जुक RNA

B. द्विरज्जुक DNA

C. एकल रज्जुक DNA

D. द्विरज्जुक RNA

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_KSbCOXvyGLIQ
https://dl.doubtnut.com/l/_gUhsjIfHhgkG


वीडियो उत्तर देखें

15. प्रति बंधन एण्डोन्युक्लिएज दी एन ए के  एक विशिष्ट

शाखा अनुक्रम को पहचानते है

A. प्रतिबन्धन न्यूक्लियोटाइड अनुक्रम

B. पैलेन्ड्रो मिक न्यूक्लियोटाइड अनुक्रम

C. अभिज्ञान न्यूक्लियोटाइड अनुक्रम

D. उपरोक्त सभी

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_gUhsjIfHhgkG
https://dl.doubtnut.com/l/_sUXzLkibNPCU


वीडियो उत्तर देखें

16. अभी तक कितने प्रतिबन्धन एन्जाइम विलगित किए जा

चुके  हैं?

A. 920

B. 940

C. 900

D. 230

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sUXzLkibNPCU
https://dl.doubtnut.com/l/_OzZduhszOq95


17. उन प्रभेदों (strains) की संख्या बताइए, जिनसे

प्रतिबन्धन एन्जाइम विलगित किए गए हैं

A. 230

B. 250

C. 200

D. 220

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OzZduhszOq95
https://dl.doubtnut.com/l/_Zt6hmPrds1YJ


18. प्रतिबन्धन एन्जाइम के  नामकरण में प्रथम अक्षर'A नाम

से लिया जाता है तथा अगले दो अक्षर B से एवं चौथा अक्षर

C के  D (जहाँ से एन्जाइम प्राप्त किया गया है), से लिया जाता

है। कथन में A से D हो सकते हैं 

वीडियो उत्तर देखें

19. Eco RI प्रतिबन्धन (restriction) एण्डोन्यूक्लिऐज में

CO का क्या अर्थ है?

https://dl.doubtnut.com/l/_Jt9Y7hO3liz2
https://dl.doubtnut.com/l/_tSC39EQI1bzc


A. सीलोम

B. जीवाण्वीय प्रभेद

C. कोलाई

D. कोलन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. प्रतिबन्धन एण्डोन्यूक्लिऐज एन्जाइम में प्रयुक्त रोमन

संख्या दर्शाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_tSC39EQI1bzc
https://dl.doubtnut.com/l/_2DpmsXzpTrJP


A. जीवाणु के  प्रभेद से विलगित एन्जाइम का क्रमांक

B. एन्जाइम की संख्या

C. एन्जाइम का क्रमांक

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. वह एन्जाइम, जो निम्न अनुक्रम के  विदलन हेतु उत्तरदायी

है 

5'-G-T-C-G-A-C-3', 3'-C-A-G-C-T-G-5'

https://dl.doubtnut.com/l/_2DpmsXzpTrJP
https://dl.doubtnut.com/l/_s7UG2lVz2jB3


A. Alu I

B. Bam HI

C. Hin II

D. Eco RI

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्न में से कौन प्रतिबन्धन (restriction)

एण्डोन्यूक्लिऐज है?

https://dl.doubtnut.com/l/_s7UG2lVz2jB3
https://dl.doubtnut.com/l/_fmjYShYJlwZs


A. प्रोटिऐज

B. DNAse I

C. RNAse

D. Hind II

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

23. प्रतिबन्धन एण्डोन्यूक्लिऐज एन्जाइमों की किस श्रेणी से

सम्बन्धित है?

https://dl.doubtnut.com/l/_fmjYShYJlwZs
https://dl.doubtnut.com/l/_teN4Nvgsh4cg


A. लाइगेज

B. एक्सोन्यूक्लिऐज

C. न्यूक्लिऐज

D. प्रोटिऐज

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. एक्सोन्यूक्लिऐज की कार्यविधि है।

A. विशिष्ट स्थलों में न्यूक्लियोटाइडों का निष्कासन

https://dl.doubtnut.com/l/_teN4Nvgsh4cg
https://dl.doubtnut.com/l/_XuZqnjRdnVMi


B. DNA के  सिरों से न्यूक्लियोटाइडों का निष्कासन

C. DNA के  मध्य से न्यूक्लियोटाइडों का निष्कासन

D. न्यूक्लियोटाइडों का निष्कासन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. प्रतिबन्धन एण्डोन्यूक्लिऐज एन्जाइम DNA से जुड़कर

द्विकु ण्डलन के  दोनों रज्जुकों को विशिष्ट स्थलों पर काटता है

A. शर्क रा फॉस्फे ट बन्ध को

https://dl.doubtnut.com/l/_XuZqnjRdnVMi
https://dl.doubtnut.com/l/_pcA9dEbYNdoM


B. हाइड्रो जन बन्ध को

C. ग्लाइकोसिडिक बन्ध को

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. पैलेन्ड्रो मिक अनुक्रम, वह अनुक्रम है, जो

A. दोनों रज्जुकों पर उल्टे पढ़े जाते हैं

B. विशिष्ट अनुक्रम को विपरीत दिशा में पढ़े जाते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_pcA9dEbYNdoM
https://dl.doubtnut.com/l/_3oIgzmeBPsmj


C. दोनों रज्जुकों पर समान पढ़े जाते हैं, जब पढ़ने का

अनुक्रम समान हों

D. दोनों रज्जुकों पर उल्टे पढ़े जाते हैं, जब पढ़ने का

अनुक्रम समान हों

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27. प्रतिबन्धन एण्डोन्यूक्लिऐज एन्जाइम DNA रज्जुक को

पैलेन्ड्रो मिक स्थल के  मध्य से कु छ हटकर

https://dl.doubtnut.com/l/_3oIgzmeBPsmj
https://dl.doubtnut.com/l/_VcXHUKfCCnVU


A. समान रन्जुकों पर समान दो क्षारकों पर काटते हैं

B. विपरीत रज्जुकों पर समान दो क्षारकों पर काटते हैं

C. समान रज्जुकों पर विपरीत क्षारकों पर काटते हैं

D. विपरीत रज्जुकों पर विपरीत क्षारकों पर काटते हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28. समान प्रतिबन्धन एण्डोन्यूक्लिऐज एन्जाइम द्वारा कटे

एक विजातीय DNA तथा प्लाज्मिड पुनर्योगज प्लाज्मिड

निर्माण हेतु जोड़े जा सकते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_VcXHUKfCCnVU
https://dl.doubtnut.com/l/_mtmsJSffAHmb


A. Eco RI के  द्वारा

B. टैक पॉलीमरेज के  द्वारा

C. पॉलीमरेज III के  द्वारा

D. लाइगेज के  द्वारा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. विजातीय (foreign) DNA तथा वाहक काटे जाते हैं

A. दो भिन्न एन्जाइमों द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_mtmsJSffAHmb
https://dl.doubtnut.com/l/_4xrbi5wlS7v3


B. समान प्रतिबन्धन एन्जाइमों द्वारा

C. DNA लाइगेज द्वारा

D. विकल्प (a) तथा (b) दोनों

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. जीन अभियान्त्रिकी प्रयोग में प्रतिबन्धन एन्जाइम प्रयुक्त

होते हैं

A. के वल जीवाण्वीय DNA पर

https://dl.doubtnut.com/l/_4xrbi5wlS7v3
https://dl.doubtnut.com/l/_sB6NT6Yi4IBb


B. के वल विषाण्वीय DNA पर

C. किसी भी DNA खण्ड पर

D. के वल यूकै रियोटिक DNA पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. दिए गए चित्र का अध्ययन कर पद I तथा II में प्रयुक्त

एन्जाइम A तथा B की पहचान कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_sB6NT6Yi4IBb
https://dl.doubtnut.com/l/_efnOKNqhBp2u


वीडियो उत्तर देखें

32. नीचे दिया गया फ्लो चार्ट पुनर्योगज तकनीक के  प्रक्रम

को प्रदर्शित करता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_efnOKNqhBp2u
https://dl.doubtnut.com/l/_se1oflIaBx0Z


A. A-प्रतिबन्धन एण्डोन्यूक्लिऐज एन्जाइम, B-प्रतिबन्धन

एक्सोन्यूक्लिऐज एन्जाइम C-RNA लाइगेज,D-

रूपान्तरण

B. A-प्रतिबन्धन एण्डोन्यूक्लिऐज एन्जाइन, B-प्रतिबन्धन

एण्डोन्यूक्लिऐज एन्जाइम, C-DNA लाइगेज, D-

https://dl.doubtnut.com/l/_se1oflIaBx0Z


रूपान्तरण

C. A-प्रतिबन्धन एक्सोन्यूक्लिऐज एन्जाइम, B-प्रतिबन्धन

एण्डोन्यूक्लिऐज एन्जाइम, C-DNA पॉलीमरेज, D-

पराक्रमण

D. A-प्रतिबन्धन एण्डोन्यूक्लिऐज एन्जाइम, B-प्रतिबन्धन

एण्डोन्यूक्लिऐज एन्जाइम, C-DNA पॉलीमरेज, D-

रूपान्तरण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_se1oflIaBx0Z
https://dl.doubtnut.com/l/_KhCBfEaKmnsF


33. DNA अणुओं को उनके  आमाप के  अनुसार पृथक्  करने

में सर्वाधिक प्रयुक्त तकनीक कौन-सी है?

A. क्रोमेटोग्राफी

B. PCR

C. RFLP

D. जैल इलेक्ट्रो फोरेसिस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KhCBfEaKmnsF
https://dl.doubtnut.com/l/_sXitmkxCERhB


34. जैल इलेक्ट्रो फोरेसिस में प्रारूपी DNA खण्डों में टूटता है

A. प्रतिबन्धन एण्डोन्यूक्लिऐज द्वारा

B. एक्सोन्यूक्लिऐज द्वारा

C. एण्डोन्यूक्लिऐज द्वारा

D. एनहाइड्रो  L-गैलेक्टोज द्वारा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. एगारोज निम्न में से किससे प्राप्त होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_sXitmkxCERhB
https://dl.doubtnut.com/l/_DeDHt193xrM8


A. समुद्री खरपतवार से

B. नील-हरित शैवाल से

C. इफीड्रा  से

D. सारगैसम से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. जैल इलेक्ट्रो फोरेसिस में पृथक्  किए गए DNA खण्ड A

से अभिरन्जित कर B में रखने पर दिखाई देते हैं, यहाँ A तथा

B हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_DeDHt193xrM8
https://dl.doubtnut.com/l/_uDY4uUc3qxXf


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

     A      B

β − गैलेक्टोसाइडेज अवरक्त विकिरण
     A      B

इथिडियम ब्रोमाइड UV-विकिरण
     A      B

इथिडियम नाइट्रेट γ − किरणें
     A      B

इथिडियम क्लोराइड रेडियो तरंगें

37. DNA खण्ड UV-प्रकाश में देखे जाते हैं

A. पीले रंग के  बैण्ड के  रूप में

https://dl.doubtnut.com/l/_uDY4uUc3qxXf
https://dl.doubtnut.com/l/_uiK7oIY17oTp


B. नारंगी रंगे के  बैण्ड के  रूप में

C. नीले रंग के  बैण्ड के  रूप में

D. विकल्प (a) तथा (b) दोनों

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

38. जैल इलेक्ट्रो फोरेसिस में पृथक्  किए गए DNA बन्ध को

काटकर जैल से अलग किया जाता है, यह प्रक्रम कहलाता है

A. निक्षालन

https://dl.doubtnut.com/l/_uiK7oIY17oTp
https://dl.doubtnut.com/l/_elVJlNLwqv5s


B. उत्पत्ति प्रतिलिपिकरण

C. उपयुक्तता

D. रूपान्तरण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

39. जैल इलेक्ट्रो फोरेसिस में प्रतिबन्धन एन्जाइम द्वारा कटे

DNA किसके  निकट स्थित होते हैं?

A. ऐनोड के

https://dl.doubtnut.com/l/_elVJlNLwqv5s
https://dl.doubtnut.com/l/_SyWAXYPbVjAK


B. कै थोड के

C. जैल के  के न्द्र के

D. जैल में कहीं भी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40. प्रतिबन्धन एण्डोन्यूक्लिऐज एन्जाइम द्वारा उत्पन्न DNA

खण्ड निम्न में से किसके  द्वारा पृथक्  किए जा सकते हैं?

A. अपके न्द्रण द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_SyWAXYPbVjAK
https://dl.doubtnut.com/l/_EwejDTkqaxlI


B. पॉलीमरेज श्रृंखला अभिक्रिया द्वारा

C. इलेक्टोफोरेसिं स द्वारा

D. प्रतिबन्धन मानचित्रण द्वारा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

41. जेल इलेक्ट्रो फोरेसिस की अच्छी जानकारी होने के

कारण आपको आपके  सहकर्मी के  जेल को परखने के  लिए

कहा गया है। DNA का सबसे छोटा खण्ड आपको कहाँ

मिलेगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_EwejDTkqaxlI
https://dl.doubtnut.com/l/_ITWTsMTlP2UR


Ncert पर Based Objective प्रश्न टॉपिक 2 क्लोनिं ग वाहक

एवं उपयुक्त पोषद्

A. धनात्मक इलेक्ट्रो ड (एनोड) के  निकट, दीवार से

सबसे अधिक दूर

B. ऋणात्मक इलेक्ट्रो ड के  निकट, दीवार के  पास

C. शीर्ष के  पास, ऋणात्मक ध्रुव के  निकट

D. मध्य में जो कु छ क्षणों के  पश्चात धीमें हो जाते हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ITWTsMTlP2UR


1. पुनर्योगज DNA तकनीक में, वाहक शब्द का अभिप्राय है

A. दाता DNA, यह इलेक्ट्रो फोरेसिस द्वारा पहचान एवं

चयन किया जाता है

B. प्लाज्मिड, DNA को जीवित कोशिका में स्थानान्तरित

करता है

C. प्लामिड के  रूप में सम्पूर्ण जीनोम का संग्रह करता है

D. एन्जाइम, DNA को विशिष्ट स्थलों पर काटता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Tn3aN5xBr1ee


2. जीन किसे कहते है?

A. टीका

B. प्लाज्मिड

C. जीवाणु

D. प्रोटोजोआ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Tn3aN5xBr1ee
https://dl.doubtnut.com/l/_v4ta5DhbFzmg
https://dl.doubtnut.com/l/_x339wjHcUh00


3. विजातीय DNA के  खण्ड को उपयुक्त पोषद् स्थानान्तरित

करने के  लिए वाहक की भाँति प्रयुक्त DNA क्या कहलाता

है?

A. क्लोनिं ग वाहक

B. वाहन DNA

C. जीन वाहक

D. ये सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x339wjHcUh00
https://dl.doubtnut.com/l/_iCqnRf8JyduJ


4. पुनर्योगज DNA तकनीक में निम्न में से कौन प्रयुक्त होता

है?

A. विषाणु की कोशिका भित्ति

B. विषाणु के  आवरण (कै प्सिड) को उत्पन्न करने वाला

जीन

C. विषाणु

D. विषाणु का आवरण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iCqnRf8JyduJ


5. प्लाज्मिड है

A. 

B. Bam II

C. Sal I

D. Eco RI

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

pBR322

https://dl.doubtnut.com/l/_q7QoQOaoJJNB


6. दिए गए ई. कोलाई के  क्लेनिं ग वाहक  के  चित्र

में A से D तक की पहचान कीजिए। 

A. A-Eco RI, B-Bam HI, C-Ori, D-

B. A- B-Ori, C-Bam HI, D-Eco RI

C. A-Ori-B-Bam HI, C-Eco RI, D-

pBR322

ampR

ampR

ampR

https://dl.doubtnut.com/l/_eQmALvDR7Ht4


D. A-Bam HI, B-Eco RI, C- , D-Orl

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ampR

7. दिया गया चित्र ई. कोलाई वाहक  का है। दिए

गए विकल्पों में से कौन-सा संघटकों की सही पहचान कराता

pBR322

https://dl.doubtnut.com/l/_eQmALvDR7Ht4
https://dl.doubtnut.com/l/_6JlHFz0eDIDN


है? 

A. ori-वास्तविक प्रतिबन्धन एन्जाइम

B. rop-घटता परासरण दाब

C. Hind III, Eco RI-वर्णात्मक चिह्न

D.  प्रतिजैविक प्रतिरोधी जीनampR, terR

https://dl.doubtnut.com/l/_6JlHFz0eDIDN


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. वाहक में ऑरी (Ori) का कार्य है

A. जुड़े हुए DNA के  प्रतिलिपिकरण में सहायता करना

B. जुड़े हुए DNA की प्रतिलिपि संख्या को नियन्त्रित

करना

C. पुनर्योगों के  चयन में सहायता करना

D. विकल्प (a) तथा (b) दोनों

https://dl.doubtnut.com/l/_6JlHFz0eDIDN
https://dl.doubtnut.com/l/_jPtIX4Be18Ef


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. वाहक में एक से अधिक अभिज्ञान स्थल उपस्थित होने पर

निम्न में से किसका निर्माण होता है?

A. अनेक खण्डों का

B. एक खण्ड का

C. आधे खण्ड का

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_jPtIX4Be18Ef
https://dl.doubtnut.com/l/_ZciJagDbxTQX


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10.  में Bam HI हेतु अभिज्ञान स्थल उपस्थित

होता है

A. एम्पीसिलिन प्रतिरोधी स्थल में

B. ट्रे टासाइक्लिन प्रतिरोधी स्थल में

C. ऑरी (ori) स्थल में

D. रोप (rop) स्थल में

pBR322

https://dl.doubtnut.com/l/_ZciJagDbxTQX
https://dl.doubtnut.com/l/_ohob2ym30j7D


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि प्रतिजैविक प्रतिरोधी (जैसे-एम्पीसिलिन) युक्त

पुनर्योगज DNA ई. कोलाई कोशिका में स्थानान्तरित किया

जाता है, तो पोषद् कोशिका एम्पीसिलिन प्रतिरोधी हो जाती

है। इस स्थिति में एम्पीसिलिन प्रतिरोधी जीन कहलाता है

A. वाहक

B. प्लामिड

C. वर्णात्मक चिह्न

https://dl.doubtnut.com/l/_ohob2ym30j7D
https://dl.doubtnut.com/l/_f8yETSPKoZSe


D. क्लोनिं ग स्थल

Answer: C

उत्तर देखें

12. निम्न में से कौन-सा प्लाज्मिड का गुण नहीं है?

A. वर्तुल संरचना

B. स्थानान्तरण योग्य

C. एकल रज्जुक

D. स्वायत प्रतिकृ तिकरण

https://dl.doubtnut.com/l/_f8yETSPKoZSe
https://dl.doubtnut.com/l/_M0fVwQZJcNj6


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. जब एक विजातीय DNA को ट्रे टासाइक्लिन प्रतिरोधी

जीन के  साथ जोड़ा जाता है, तो पुनर्योगज

A. ट्रे टासाइक्लिन प्रतिरोधी बन जाएगा

B. ट्रे टासाइक्लिन प्रतिरोधी नहीं रहेगा

C. अप्रभावित रहेगा

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_M0fVwQZJcNj6
https://dl.doubtnut.com/l/_0Oy63HESBlYr


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. पुनर्योगज DNA की परिभाषा दीजिए|

A. प्रतिजैविक प्रतिरोधी जीन

B. निर्वेशन असक्रीयण

C. जीन क्लोनिं ग

D. विकल्प (a) तथा (b) दोनों

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_0Oy63HESBlYr
https://dl.doubtnut.com/l/_NCwQphcnX9lZ


वीडियो उत्तर देखें

15. निर्वेशन असक्रीयण में पुनर्योगज DNA कोडिं ग अनुक्रम

में निर्देशित किया जाता है

A. -गैलेक्टोसिडेज

B. ट्रे टासाइक्लिन प्रतिरोधी जीन

C. प्रतिबन्धन एन्जाइम

D. एम्पीसिलिन प्रतिरोधी जीन

Answer: A

वीडि यो दे खें

β

https://dl.doubtnut.com/l/_NCwQphcnX9lZ
https://dl.doubtnut.com/l/_oyOATG90Rk0W


वीडियो उत्तर देखें

16. निर्देशन असक्रीयण में पुनर्योगज कॉलोनियों के  विभेदन

का आधार है

A. नीले रंग की उत्पत्ति

B. रंगहीन

C. लाल रंग की उत्पत्ति

D. अपरिवर्तनशील

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oyOATG90Rk0W
https://dl.doubtnut.com/l/_ZoY9hExsEQSE


17. ऐग्रोबैक्टीरियम ट्यूमिफे सिन्स द्विबीजपत्री पादप में DNA

के  एक टुकड़े को स्थानान्तरित करता है, यह DNA का टुकड़ा

कहलाता है

A. rDNA

B. tDNA

C. mDNA

D. cDNA

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZoY9hExsEQSE
https://dl.doubtnut.com/l/_wngOCqIpwZuw


18. रेट्रो  विषाणु मानव सहित जन्तुओं में सामान्य कोशिका

को परिवर्तित कर देता है, कहलाता है

A. जनन कोशिका में

B. कै न्सर युक्त कोशिका में

C. कॉस्मिड में

D. वाहक में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wngOCqIpwZuw
https://dl.doubtnut.com/l/_ZEhQird8klXb


19. ऐग्रोबैक्टीरियम ट्यूमिफे सिन्स का प्लाज्मिड, जो वाहक के

रूप में रूपान्तरित हो चुका है, कहलाता है

A. Rl-प्लाज्मिड

B. कॉस्मिड

C. Ti-प्लाज्मिड़

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZEhQird8klXb
https://dl.doubtnut.com/l/_gSOrPrlJs07f
https://dl.doubtnut.com/l/_RpDL6PfwBHMV


20. DNA कोशिका झिल्ली को पार नहीं कर सकता, क्योंकि

A. यह जलविरागी होता है

B. यह जलरागी होता है

C. यह प्रोटीन समृद्ध होता है

D. यह भारी होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RpDL6PfwBHMV


21. पोषद् कोशिका का द्विसंयोजक धनायन से उपचार

A. DNA की पारगम्यता को बदलता है

B. DNA की जीवाणु में प्रवेश करने की दक्षता बढ़ाता है

C. DNA की जीवाणु में प्रवेश करने की दक्षता घटाता है

D. पोषद् की पारगम्यता को परिवर्तित करता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j0hbpqqdJdrz


22. निम्न में से कौन-सी विधि विजातीय DNA को पोषद्

कोशिका में प्रवेशित कराने में प्रयुक्त होती है?

A. जीन गन विधि

B. पोषद् की पारगम्यता में परिवर्तन

C. बायोलिस्टिक विधि

D. सूक्ष्मनिर्देशन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BjiAYSAPmLLm
https://dl.doubtnut.com/l/_S1XLAsGjhbEz


23. रूपान्तरण हेतु, जीन गन से छोड़े गए DNA युक्त

सूक्ष्मकण बने होते हैं

A. सिल्वर या प्लैटिनम के

B. प्लैटिनम या जिं क के

C. सिलिकॉन या प्लैटिनम के

D. स्वर्ण या टंगस्टन के

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S1XLAsGjhbEz


24. निम्न में से कौन-सी विधि विजातीय DNA को पोषद्

कोशिका में प्रवेशित कराने में प्रयुक्त होती है?

A. जीन गन

B. जैल इलेक्ट्रो फोरेसिस

C. निक्षालन

D. विस्तारण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MTFgGInl7SQI
https://dl.doubtnut.com/l/_FsjfTqil5WLg


25. कौन-सा वाहक के वल छोटे DNA खण्ड को ही क्लोन

कर सकता है?

A. जीवाण्वीय कृ त्रिम गुणसूत्र

B. यीस्ट कृ त्रिम गुणसूत्र

C. प्लाज्मिड

D. कॉस्मिड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FsjfTqil5WLg


Ncert पर Based Objective प्रश्न टॉपिक 3 पुनर्योगज Dna

तकनीक प्रक्रम

1. जीवाण्वीय कोशिका में किस एन्जाइम द्वारा झिल्ली हटाई

जाती है

A. सेलुलेज

B. लाइसोजाइम

C. काइटिनेज

D. लाइपेज

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_orilo8IT5pyR


वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न में से किस पदार्थ को मिलाने पर परिशोधित DNA

महीन तन्तु के  रूप में अवक्षेपित हो जाता है?

A. अतिशीतित एथेनॉल

B. फिनॉल

C. एसीटोन

D. अतिशीतित एसीटोन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_orilo8IT5pyR
https://dl.doubtnut.com/l/_ZxEjboaAdoF0


3. निम्न में से किसके  उपचार द्वारा RNA को हटाया जाता है?

A. राइबोन्यूक्लिएज

B. प्रोटीनेज

C. काइटिनेज

D. सेलुलेज

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZxEjboaAdoF0
https://dl.doubtnut.com/l/_Y1T1tcJTNQlf
https://dl.doubtnut.com/l/_D5y2wbrRXcPn


4. निम्न में से किसके  उपचार द्वारा प्रोटीन को हटाया जाता है?

A. राइबोन्यूक्लिऐज

B. काइटिनेज

C. सेलुलेज

D. प्रोटिएज

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. पॉलीमरेज शृंखला अभिक्रिया (PCR) में आवश्यक है

https://dl.doubtnut.com/l/_D5y2wbrRXcPn
https://dl.doubtnut.com/l/_gytdfe9BvYBT


A. DNA टेम्पलेट

B. प्राइमर

C. टैक पॉलीमरेज

D. ये सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. प्राइमर हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_gytdfe9BvYBT
https://dl.doubtnut.com/l/_9ozz5qRYmh0X


A. 10-18 न्यूक्लियोटाइडों के  रासायनिक संश्लेषित छोटे

ऑलिगोन्यूक्लियोटाइड, जो टेम्पलेट DNA के

सम्पूरक होते हैं

B. 10-18 न्यूक्लियोटाइडों के  रासायनिक संश्लेषित

ऑलिगोन्यूक्लियोटाइड, जो टेम्पलेट DNA के

सम्पूरक नहीं होते हैं

C. द्विरज्जुक DNA, जिसका प्रवर्धन आवश्यक है

D. पुनर्योगज DNA पर उपस्थित विशिष्ट अनुक्रम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9ozz5qRYmh0X


7. PCR में प्रयुक्त DNA पॉलीमरेज के  सन्दर्भ में निम्न में से

कौन-सा कथन सही है?

A. यह ग्राही कोशिका में डाले गए DNA को जोड़ने में

प्रयुक्त होता है

B. यह वरणात्मक चिह्न की भाँति कार्य करता है

C. यह विषाणु से विलगित किया गया है

D. यह उच्च ताप पर भी सक्रिय रहता है

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_9ozz5qRYmh0X
https://dl.doubtnut.com/l/_H3nsq5bdypXT


वीडियो उत्तर देखें

8. टैक पॉलिमरेज एन्जाइम किससे प्राप्त किया जाता है

A. थायोबैसिलस फे रोक्सीडेन्स

B. बैसिलस सबटिलिस

C. स्यूडोमोनास सबटिलिस

D. थर्मस एक्वैटिकस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H3nsq5bdypXT
https://dl.doubtnut.com/l/_IF8dL9VsDmkg


9. एक PCR प्रवर्धन चक्र (amplification cycle) में

सम्मिलित है

A. विकृ तिकरण

B. एनिलिंग(तापानुशीलन)

C. दीर्धीकरण

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TfXmUWNsVfex
https://dl.doubtnut.com/l/_nNWeLIfH43XK


10. नीचे दिया गया चित्र PCR को दर्शाता है। पद A से D तक

की पहचान कर सही विकल्प चुनिए। 

A. A-विकृ तिकरण  पर,B-एनिलिंग 

 पर, C-दीर्धीकरण टैक पॉलीमरेज द्वारा

 पर, D-प्रवर्धन

94∘ − 96∘ C

40∘ − 60∘

72∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_nNWeLIfH43XK


B. A-एनिलिंग  पर, B-विकृ तिकरण 

 पर, C-दीर्धीकरण टैक पॉलीमरेज

द्वारा  पर, D-प्रवर्धन

C. A-दीर्धीकरण टैक पॉलीमरेज द्वारा 

पर, B-प्रवर्धन, C-विकृ तिकरण  पर,

D-एनिलिंग  पर

D. A-प्रवर्धन, B-दीर्धीकरण टैक पॉलीमरेज द्वारा

 पर, C-विकृ तिकरण 

 पर, D-एनिलिंग 

पर

94∘ − 96∘ C

40∘ − 60∘ C

72∘ C

40∘ − 60∘ C

40∘ − 60∘ C

94∘ − 96∘ C

40∘ − 60∘ C

40∘ − 60∘ C 94∘ − 96∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_nNWeLIfH43XK


Ncert पर Based Objective प्रश्न टॉपिक 4 बायोरिएक्टर

तथा अनुप्रवाह परिशोधन प्रसंस्करण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. विषमजात पोषद् (heterologous host) में अभिव्यक्ति

प्रोटीन कोडिं ग जीन निम्न में से कौन-सा होगा?

A. विजातीय प्रोटीन

B. विषमजात प्रोटीन

https://dl.doubtnut.com/l/_nNWeLIfH43XK
https://dl.doubtnut.com/l/_z2MzeQHplT5j


C. पुनर्योगज प्रोटीन

D. बाह्य प्रोटीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित पर संक्षिप्त लेख लिखिए- 

बायोरिएक्टर

A. हाइब्रिडोमा

B. रे डियोधर्मी समस्थानिक युक्त संवर्धन

https://dl.doubtnut.com/l/_z2MzeQHplT5j
https://dl.doubtnut.com/l/_LXh7GiIC7Por


C. नए रसायनों के  संश्लेषण हेतु संवर्धन

D. किण्वन टैंक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. बायोरिएक्टर होते हैं

A. प्रयुक्त माध्यम समाप्त हो जाता है

B. उच्च मात्रा में जैवभार उत्पन्न होता है

C. नया माध्यम नहीं मिलाना पड़ता है

https://dl.doubtnut.com/l/_LXh7GiIC7Por
https://dl.doubtnut.com/l/_5VBuRWVIAvk6


D. विकल्प (a) तथा (b) दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. दण्ड विलोडित टैंक बायोरिएक्टर बनाए गए हैं

A. उत्पाद के  परिशोधन हेतु

B. उत्पाद में परिरक्षकों को मिलाने हेतु

C. सम्पूर्ण प्रक्रम में ऑक्सीजन की उपलब्धता हेतु

https://dl.doubtnut.com/l/_5VBuRWVIAvk6
https://dl.doubtnut.com/l/_0vNd79WjKw0C


D. संवर्धन पात्र में अवायवीय परिस्थितियाँ बनाए रखने

हेतु

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. दण्ड विलोडित टैंक बायोरिएक्टर शैक फ्लॉस्क से अधिक

लाभप्रद हैं, क्योंकि ये

A. उच्च तापमान एवं pH उपलब्ध कराते हैं

B. बेहतर वातायन एवं मिश्रण प्रक्रिया उपलब्ध कराते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_0vNd79WjKw0C
https://dl.doubtnut.com/l/_VRi4ywjN1Ajo


C.  के  प्रवेश को रोकते हैं

D. संचालन में आसान हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CO2

6. नीचे सरल दण्ड विलोडित टैंक बायोरिएक्टर का चित्र दिया

गया है। A से E तक की पहचान कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_VRi4ywjN1Ajo
https://dl.doubtnut.com/l/_WEXwIUtMFfYI


वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न में से कौन-सा अनुप्रवाह परिशोधन का भाग नहीं है?

A. पृथक्करण

B. शुद्धिकरण

https://dl.doubtnut.com/l/_WEXwIUtMFfYI
https://dl.doubtnut.com/l/_tkoegnXgRnHN


Special Format वाले Objective प्रश्न कथन कारण

C. परीक्षण

D. अभिव्यक्ति

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. कथन : जैव प्रौद्योगिकी में जीवित जीवधारियों के  द्वारा

मानवोपयोगी उत्पाद के  उत्पादन हेतु प्रयुक्त तकनीकें

सम्मिलित हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_tkoegnXgRnHN
https://dl.doubtnut.com/l/_6Ju2UxDVlYnF


कारण : जैव प्रौद्योगिकी में के वल एककोशिकीय जीवों का

उपयोग किया जाता है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6Ju2UxDVlYnF


2. कथन : जैव प्रौद्योगिकी उत्पादों के  निर्माण हेतु निर्जमीकृ त

वातावरण अनिवार्य है। 

कारण : यह इसलिए, ताकि के वल वांछित उत्पाद की वृद्धि

हो।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_6Ju2UxDVlYnF
https://dl.doubtnut.com/l/_dK9b119CT4l7


D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. कथन : प्रतिकृ तिकरण का उद्भव वाहक का अनिवार्य भाग

है। 

कारण : ऑरी(ori) प्रतिकृ तिकरण के  प्रारम्भन हेतु उत्तरदायी

होते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_dK9b119CT4l7
https://dl.doubtnut.com/l/_99YhsN5qdWvA


A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_99YhsN5qdWvA


4. कथन : विजातीय DNA तथा वाहक DNA लाइगेज द्वारा

काटे जाते हैं। 

कारण : लाइगेज DNA के  शर्क रा फॉस्फे ट आधार श्रृंखला

पर कार्य करता है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_sW38cjggenZT


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. कथन : जैल इलेक्ट्रो फोरेसिस में DNA खण्ड पृथक्  होते

हैं। 

कारण : DNA ऋणावेशित होते हैं। अतः ये वैद्युत बल के

कारण एनोड की तरफ गति करते हैं।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_sW38cjggenZT
https://dl.doubtnut.com/l/_kisbbFZaTDRn


B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. कथन : प्रतिबन्धन एण्डोन्यूक्लिऐज एन्जाइम आण्विक

कैं ची (molecular scissors) भी कहलाते हैं। 

कारण : जब प्रतिबन्धन एण्डोन्यूक्लिऐज एन्जाइम द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_kisbbFZaTDRn
https://dl.doubtnut.com/l/_v390WES0aI82


निर्मित खण्ड मिलते हैं, तो वे एक-दूसरे से सलांगी सिरों के

कारण जुड़ जाते हैं।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v390WES0aI82


7. कथन : सभी एण्डोन्यूक्लिऐज DNA को विशिष्ट स्थानों पर

से काटते हैं। 

कारण : एण्डोन्यूक्लिऐज विषाणुओं में पाए जाते हैं।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_v390WES0aI82
https://dl.doubtnut.com/l/_zg90UZRjuQKc


Answer: C

उत्तर देखें

8. प्रक्कथन : एग्रोबैक्टीरियम ट्यूमिफे शियेन्स आनुवंशिक

इंजीनियरिंग में बहुत लोकप्रिय हैं क्योंकि यह जीवाणु सभी

अनाजों और दलहनी फसलों की जड़ों में संबधित पाया जाता

है| 

कारण : जीवाणु के  गुणसूत्री जीनोम में समाविष्ट किया गया

जीन उस फसल में जिसके  साथ जीवाणु संबधित रहता है

स्वतः ही स्थानांतरित हो जाता है|

https://dl.doubtnut.com/l/_zg90UZRjuQKc
https://dl.doubtnut.com/l/_pWnudokFK0kQ


A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pWnudokFK0kQ


9. कथन : पुनर्योगज DNA तकनीक में प्राय: मानव जीन

जीवाणु या यीस्ट में स्थानान्तरित किए जाते हैं। 

कारण : चयनित वाहक तीव्र गति से गुणित होकर बड़ी

समष्टि का निर्माण करते हैं, जो वाँछित जीन को अभिव्यक्त

करती है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_oRojaZ46j5tS


Special Format वाले Objective प्रश्न कथन प्रकार

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. आधुनिक जैव प्रौद्योगिकी को जन्म देने वाली दो मुख्यतया

तकनीकें  हैं 

I. जैव रासायनिक अभियान्त्रिकी 

II. जीन अभियान्त्रिकी 

https://dl.doubtnut.com/l/_oRojaZ46j5tS
https://dl.doubtnut.com/l/_Tz60O7mjnujG


III. मानव जीनोम अभियान्त्रिकी 

IV. आण्विक जीव विज्ञान 

सही विकल्प चुनिए।

A. I तथा II

B. I तथा III

C. II तथा IV

D. II तथा III

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Tz60O7mjnujG
https://dl.doubtnut.com/l/_zz7NVqVX632c


2. पुनर्योगज DNA तकनीक हेतु आवश्यक साधन हैं। 

I. प्रतिबन्धन एन्जाइम 

II. पॉलीमरेज एन्जाइम 

III. लाइगेज 

IV. वाहक 

V. पोषद् जीव 

सही विकल्प चुनिए।

A. I, II तथा III

B. I, III, IV तथा V

C. I, II, III तथा V

D. I, II, III, IV तथा V

https://dl.doubtnut.com/l/_zz7NVqVX632c


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न कथनों को पढ़िए। 

I. पुनर्योगज DNA तकनीक जैव प्रौद्योगिकी की शाखा जीन

अभियान्त्रिकी के  रूप में मुख्यतया जानी जाती है, जिसमें

मानव द्वारा आनुवंशिक पदार्थ का अन्तः पात्रे सुधार किया

जाता है। 

II. बोलिवर तथा रोड्रिकु ऐज द्वारा 1977 में ई. कोलाई

प्लाज्मिड से निर्मित  प्रथम कृ त्रिम क्लोनिं ग वाहक

था। 

pBR322

https://dl.doubtnut.com/l/_zz7NVqVX632c
https://dl.doubtnut.com/l/_O0zrBG5QP05b


III. प्रतिबन्धन एन्जाइम न्यूक्लिऐज एन्जाइमों की श्रेणी से

सम्बन्धित हैं। 

उपरोक्त में से कौन-से कथन सही हैं?

A. I तथा II

B. I तथा III

C. II तथा III

D. I, II तथा III

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O0zrBG5QP05b
https://dl.doubtnut.com/l/_o1Zo2sSO0FMH


4. नीचे जीन अभियान्त्रिकी के  विभिन्न आधारभूत पद दिए

गए हैं। 

I. वाँछित जीन युक्त DNA की पहचान 

II. जीन स्थानान्तरण 

III. पोषद् में जीन का रखरखाव एवं जीन क्लोनिं ग 

IV. पुनर्योगज DNA निर्माण हेतु DNA का पोषद् में प्रवेश 

निम्न में से कौन-सा विकल्प सही पदानुक्रम दर्शाता है?

A. I, II, III तथा IV

B. I, IV, III तथा II

C. III, IV, II तथा I

D. I, III, IV तथा II

https://dl.doubtnut.com/l/_o1Zo2sSO0FMH


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. Eco RI प्रतिबन्धन एण्डोन्यूक्लिऐज एन्जाइम के  सन्दर्भ में

निम्न में से कौन-से कथन गलत हैं? 

I. Eco RI प्रतिबन्धन एण्डोन्यूक्लिऐज एन्जाइम इश्चेरिचिया

कोलाई से विलगित किया गया है। 

II. इसका अभिज्ञान अनुक्रम है 

5'-GAATTC-3' 

3'-CTTAAG-5' 

III. इसके  विदलन का स्थल है 

https://dl.doubtnut.com/l/_o1Zo2sSO0FMH
https://dl.doubtnut.com/l/_kncXfFwOVXLR


5'- -A-A-T-T-C-3' 

3'-C-T-T-A-A- -5'

A. I तथा II

B. I तथा III

C. I, II तथा III

D. इनमें में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

↓

G

G
↑

https://dl.doubtnut.com/l/_kncXfFwOVXLR


6. दिए गए चित्र का सावधानीपूर्वक अध्ययन कर इसके

सन्दर्भ में सही कथनों को चुनिए। 

 

I. यह विभिन्न नाप के  DNA खण्डों युक्त ऐगारोज जैल

इलेक्ट्रो फोरेसिस को दर्शाता है। 

II. पंक्ति 1 में अपचित DNA खण्ड है। 

III. पंक्ति 2 से 4 में पचित DNA खण्ड हैं। 

IV. सबसे छोटा DNA बन्ध A स्थल पर तथा सबसे बड़ा

DNA बन्ध B स्थल पर उपस्थित है।

https://dl.doubtnut.com/l/_iJKbWNpMwghI


A. I, II तथा III

B. I, II तथा IV

C. II तथा III

D. III तथा IV

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. जीन गन विधि के  सन्दर्भ में निम्न कथनों को पढ़िए। 

I. यह विधि बायोलिस्टिक विधि के  रूप में भी जानी जाती है। 

II. इस विधि में पादप कोशिका पर DNA आस्तरित स्वर्ण या

https://dl.doubtnut.com/l/_iJKbWNpMwghI
https://dl.doubtnut.com/l/_cc4a0Bk8Snhs


टंगस्टन के  अतिसूक्ष्म कणों की तीव्र गति से बमबारी की

जाती है। 

III. महत्त्वपूर्ण अनाज, जैसे-मक्का, चावल तथा गेहूँ  को इस

विधि द्वारा रूपान्तरित किया जा चुका है। 

उपरोक्त कथनों में से सही हैं

A. I तथा II

B. II तथा III

C. II तथा III

D. I, II तथा III

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_cc4a0Bk8Snhs


वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न कथनों में से कौन-सा सही नहीं है? 

I. DNA जलविरागी अणु है, जो कोशिका झिल्ली के  पार नहीं

जा सकता है। 

II. एमोबैक्टीरियम ट्यूमिफे सिन्स DNA एक टुकड़े, जो tDNA

कहलाता है, को Ti प्लाज्मिड में स्थानान्तरित करता है। जो

सामान्य पादप कोशिका को रोगजनकों के  प्रति रसायन

उत्पन्न करने के  लिए अर्बुद कोशिका में रूपान्तरित कर देता

है। 

III. जन्तुओं में रेट्रो , एडीनो, पैपीलोमा विषाणु, आदि क्लोनिं ग

वाहक की भाँति प्रयुक्त होते हैं, जिसका कारण इनकी

https://dl.doubtnut.com/l/_cc4a0Bk8Snhs
https://dl.doubtnut.com/l/_Z1lLSV1qjLwx


सामान्य कोशिका को कै न्सर कोशिका में बदलने की क्षमता

है। 

IV. जीन अभियान्त्रिकी में विभिन्न स्रोतों के  DNA समान

प्रतिबन्धन एन्जाइमों से काटे जाते हैं, ताकि दोनों DNA खण्डों

में समान सलांगी सिरे हों।

A. के वल I

B. के वल II

C. के वल III

D. के वल IV

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z1lLSV1qjLwx


वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न कथनों को पढ़िए। 

I. अनेक द्विबीजपत्री पादपों का रोगजनक, मृदा में रहने वाला

पादप जीवाणु ऐग्रोबैक्टीरियम ट्यूमिफे सिन्स DNA का एक

हिस्सा स्थानान्तरित कर सकता है, जिसे tDNA कहते हैं। 

II. tDNA अर्बुद का निर्माण करता है। 

III. अर्बुद निर्माण Ti प्लाज्मिड द्वारा प्रारम्भ होता है। 

उपरोक्त में से कौन-से कथन सही हैं?

A. I तथा II

B. I तथा III

https://dl.doubtnut.com/l/_Z1lLSV1qjLwx
https://dl.doubtnut.com/l/_0tk6RjEUv9nM


C. II तथा III

D. I, II तथा III

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. पुनर्योगज जैव प्रौद्यागिकी में प्रयुक्त निम्न पदों को सही

क्रम में व्यवस्थित कीजिए। 

I. वाँछित जीन उत्पाद को निकालना 

II. वाँछित जीन का प्रवर्धन 

III. वाँछित DNA खण्ड का विलगन 

https://dl.doubtnut.com/l/_0tk6RjEUv9nM
https://dl.doubtnut.com/l/_SwyTp3pLtz2w


IV. DNA खण्ड को वाहक से जोड़ना 

V. पोषद् में पुनर्योगज DNA का निर्वेशन 

सही विकल्प है

A. I, II, III, IV, तथा V

B. III, II, IV, V तथा I

C. II, IV, V, III तथा I

D. I, IV, V, III तथा II

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SwyTp3pLtz2w
https://dl.doubtnut.com/l/_f1odpah5eP4b


11. निम्न कथनों को पढ़िए। 

I. पुनर्योगज DNA तकनीक में अनेक उपचारों के  पश्चात्

परिशोधित DNA को अतिरिक्त एसीटोन मिला कर अवक्षेपित

किया जाता है। 

II. DNA एवं RNA, प्रोटीन, पॉलीसैके रॉइड तथा लिपिंड को

निकालने हेतु जीवाण्वीय या पादप अथवा जन्तु कोशिका

एन्जाइमों द्वारा तोड़ी जाती है। 

उपरोक्त कथनों के  सन्दर्भ में सही विकल्प है

A. I सत्य है, जबकि II असत्य है

B. I असत्य है जबकि II सत्य है

C. I तथा II सत्य हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_f1odpah5eP4b


D. I तथा II असत्य हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. बायोरिएक्टर के  भाग हैं 

I. आलोडन तन्त्र 

II. ऑक्सीजन संवाहक तन्त्र 

III. फोम नियन्त्रक तन्त्र 

IV. तापमान नियन्त्रक तन्त्र 

V. pH नियन्त्रक तन्त्र 

https://dl.doubtnut.com/l/_f1odpah5eP4b
https://dl.doubtnut.com/l/_NgOnEL05MocK


VI. समयान्तराल पर संवर्धन निकालने हेतु नमूना पोर्ट 

सही विकल्प है

A. I, II, III, IV तथा V

B. II, IV, V तथा VI

C. I, II, III, IV तथा VI

D. I, II, III, IV, V तथा VI

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NgOnEL05MocK


13. बायोरिएक्टर के  सन्दर्भ में निम्न में से कौन-से कथन सही

हैं? 

I. यह कम मात्रा के  संवर्धन पर भी काम कर सकता है। 

II. यह अनुकू लित तापमान, pH, लवण, विटामिन तथा

ऑक्सीजन उपलब्ध कराता है। 

III. छिड़काव विलोडित टैंक बायोरिएक्टर विलोडित प्रकार

का रिएक्टर है, जो वायु बुलबुले उत्पन्न करती है। 

सही विकल्प है

A. I तथा II

B. I तथा III

C. II तथा III

https://dl.doubtnut.com/l/_2RbbGnJOCdar


D. I, II तथा III

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. विलोडन टैंक बायोरिएक्टर सामान्यतः होते हैं

A. I तथा II

B. I तथा III

C. I, II तथा III

D. I, II, III तथा IV

https://dl.doubtnut.com/l/_2RbbGnJOCdar
https://dl.doubtnut.com/l/_ejS3jTxPKerj


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न में से कौन पॉलीमरेज श्रृंखला अभिक्रिया हेतु

आवश्यक हैं? 

I. DNA टेम्पलेट 

II. प्राइमर 

III. टैक पॉलीमरेज 

सही विकल्प है

A. I, II तथा III

https://dl.doubtnut.com/l/_ejS3jTxPKerj
https://dl.doubtnut.com/l/_0OgKvBIUG94d


B. I तथा II

C. II तथा III

D. I तथा III

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. अनुप्रवाह प्रक्रम में सम्मिलित हैं 

I. रिएक्टर से उत्पाद का पृथक्करण 

II. उत्पाद का परिशोधन 

III. उपयुक्त परिरक्षक के  साथ उत्पाद का निर्माण 

https://dl.doubtnut.com/l/_0OgKvBIUG94d
https://dl.doubtnut.com/l/_jpj1m2jpG4p5


IV. दवाओं के  सन्दर्भ में गुणवत्ता नियन्त्रण जाँच एवं

चिकित्सकीय परीक्षण 

उपरोक्त में से कौन से कथन सही हैं

A. I, II तथा III

B. I, II तथा IV

C. II, III तथा IV

D. I, II, III तथा IV

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jpj1m2jpG4p5
https://dl.doubtnut.com/l/_X43KOrtgDXcn


17. बायोरिएक्टर के  सन्दर्भ में सही कथन हैं 

I. यह वाँछित उत्पाद प्राप्ति हेतु सभी इष्टतम परिस्थितियाँ

उपलब्ध कराता है, जैसे-तापमान, pH, संघटक, लवण,

विटामिन तथा ऑक्सीजन। 

II. यह अनेक दिनों तक निर्जमीकृ त परिस्थितियों में

सूक्ष्मजीवों के  वृहद् स्तरीय उत्पादन हेतु उपयुक्त है। 

सही विकल्प है

A. के वल I

B. के वल II

C. I तथा II

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_X43KOrtgDXcn


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. आण्विक प्रोब के  लक्षण हैं 

I. बहुत लम्बा अणु 

II. द्विरज्जुक 

III. DNA या RNA 

IV. वाँछित जीन के  एक भाग का सम्पूरक 

सही युग्म है

A. I तथा II

https://dl.doubtnut.com/l/_X43KOrtgDXcn
https://dl.doubtnut.com/l/_uKlQbIQPY7ij


B. II तथा III

C. III तथा IV

D. I तथा IV

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. वर्णात्मक चिह्न के  लिए 

I. यह वाहक युक्त पोषद् कोशिका के  चयन तथा अरूपान्तरतों

को समाप्त करने में सहायक होता है। 

II. ई. कोलाई के  लिए प्रतिजैविक, जैसे-एम्पीसिलिन,

https://dl.doubtnut.com/l/_uKlQbIQPY7ij
https://dl.doubtnut.com/l/_W9VKCG4Yb9yD


क्लोरेएम्फिनिकॉल, ट्रे टासाइक्लिन या कै नामाइसिन हेतु

प्रतिरोधी कोडित जीन उपयोगी वर्णात्मक चिह्न हैं। 

उपरोक्त में से सही कथन है/हैं

A. के वल I

B. के वल II

C. I तथा II

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W9VKCG4Yb9yD
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5ZWnT4KYM4M


20. I. ऑरी (Ori) संलग्न DNA की प्रतिलिपि संख्या को भी

नियन्त्रित करती है। 

II. यदि एक विजातीय DNA वाहक  ट्रे टासाइक्लिन

प्रतिरोधी जीन के  Bam HI स्थल से जुड़ता है, तो प्लाज्मिड

विजातीय DNA के  निर्देशन के  कारण पुनर्योगज

प्रतिरोधकता खो देगा। 

उपरोक्त कथनों के  सन्दर्भ में सही विकल्प चुनिए।

A. I सत्य है किन्तु II असत्य है

B. II सत्य है किन्तु II असत्य है

C. दोनों सत्य हैं

D. दोनों असत्य हैं

pBR322

https://dl.doubtnut.com/l/_Y5ZWnT4KYM4M


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. I. एक कोशिका में प्लाज्मिड की प्रतियों की संख्या

प्रतिकृ ति संख्या कहलाती है। 

II. प्लामिड की प्रतिकृ ति संख्या 1-100 प्रति कोशिका तक हो

सकती है। 

उपरोक्त कथनों के  सन्दर्भ में सही विकल्प है

A. I सत्य है, किन्तु II गलत है

B. II सत्य है, किन्तु I असत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_Y5ZWnT4KYM4M
https://dl.doubtnut.com/l/_nxvMxj852f9Q


C. दोनों सत्य हैं

D. दोनों असत्य हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. I. DNA जलविरागी अणु होने के  कारण कोशिका

झिल्ली के  पार नहीं जा सकता है। 

II. जीवाणु को उपयुक्त बनाना चाहिए, ताकि यह DNA अणु

ग्रहण कर सके । 

उपरोक्त कथनों हेतु सही विकल्प है

https://dl.doubtnut.com/l/_nxvMxj852f9Q
https://dl.doubtnut.com/l/_CNoPTGtb0a5i


A. I सत्य है, किन्तु II असत्य है

B. II सत्य है, किन्तु I असत्य है

C. दोनों सत्य हैं

D. दोनों असत्य हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. निम्न कथनों को पढ़िए। 

I. सूक्ष्मनिर्देशन विधि में सूक्ष्म सुई या पिपेट द्वारा विजातीय

DNA, पादप या जन्तु कोशिका के  के न्द्रक में सीधे ही

https://dl.doubtnut.com/l/_CNoPTGtb0a5i
https://dl.doubtnut.com/l/_Er9s5J65KO3Q


निवेशित किया जाता है। 

II. सूक्ष्मनिर्देशन विधि युग्मकों, अण्डाणुओं तथा भ्रूण में प्रयुक्त

होती है। 

III. वैद्युतछिद्रण या इलेक्ट्रो फोरेशन में लाइसोजाइम या

कै ल्शियम क्लोराइड के  द्वारा पोषद् कोशिका की कोशिका

झिल्ली में अस्थायी छिद्र निर्माण होता है। 

IV. रासायनिक माध्यित जीन स्थानान्तरण विधि में, कु छ

रसायन - जैसे-Ca, विजातीय DNA को पोषद् कोशिका में

प्रवेश कराने में सहायक होते हैं। 

उपरोक्त कथनों में से सही कथन हैं 

A. I तथा II 

B.I, II तथा IV 

https://dl.doubtnut.com/l/_Er9s5J65KO3Q


Special Format वाले Objective प्रश्न मैंचिग प्रश्न

C. II, III तथा IV 

D. I, II, III तथा IV

A. I तथा II

B. I, II तथा IV

C. II, III तथा IV

D. I, II, III तथा IV

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Er9s5J65KO3Q


1. निम्न कॉलमों का मिलान कीजिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

A B C D

3 4 2 1

A B C D

3 2 1 4

A B C D

2 1 4 3

A B C D

3 4 1 2

https://dl.doubtnut.com/l/_6s6AMpXaDzHl


वीडियो उत्तर देखें

2. एन्जाइम Eco RI के  नामकरण के  सन्दर्भ में निम्न कॉलमों

का मिलान कीजिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

A B C D

3 4 1 2

A B C D

2 3 4 1

A B C D

2 1 4 3

A B C D

2 3 1 4

https://dl.doubtnut.com/l/_6s6AMpXaDzHl
https://dl.doubtnut.com/l/_j7RzDlUtQjux


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न कॉलमों का मिलान कीजिए। 

A. 

B. 

C. 

A B C

3 2 1

A B C

2 3 1

A B C

1 2 3

https://dl.doubtnut.com/l/_j7RzDlUtQjux
https://dl.doubtnut.com/l/_tqwPqK7Ulqyx


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A B C

3 1 2

4. निम्न कॉलमों का मिलान कीजिए। 

A. 

B. 

A B C D

1 2 3 4

A B C D

3 1 2 4

https://dl.doubtnut.com/l/_tqwPqK7Ulqyx
https://dl.doubtnut.com/l/_Ql7c4Gb2zXdO


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A B C D

2 1 3 4

A B C D

3 2 1 4

5. निम्न कॉलमों का मिलान कीजिए। 

A. 
A B C D

4 3 2 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Ql7c4Gb2zXdO
https://dl.doubtnut.com/l/_nsKuOaFtEx1D


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A B C D

1 2 3 4

A B C D

3 1 2 4

A B C D

4 3 1 2

6. निम्न कॉलमों का मिलान कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_nsKuOaFtEx1D
https://dl.doubtnut.com/l/_FeuV66cATElU


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A B C D

2 1 3 4

A B C D

4 3 2 1

A B C D

3 2 1 4

A B C D

1 4 3 2

https://dl.doubtnut.com/l/_FeuV66cATElU


7. निम्न कॉलमों का मिलान कीजिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A B C D

1 4 3 2

A B C D

3 2 1 4

A B C D

4 3 2 1

A B C D

4 3 1 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZuAfFsMOS3PB


वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न कॉलमों का मिलान कीजिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

A B C D

1 2 3 4

A B C D

3 2 1 4

A B C D

4 3 2 1

A B C D

4 2 3 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZuAfFsMOS3PB
https://dl.doubtnut.com/l/_7Oyn4tVnXbcD


Ncert Exemplar के  प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. एक जीवाणु कोशिका मानव जीन द्वारा निर्मित पुनर्योगज

DNA द्वारा रूपान्तरित की गई है, किन्तु यह कोशिका वाँछित

प्रोटीन उत्पन्न नहीं करती हैं, कारण हो सकता है

A. मानव जीन में इन्ट्रॉ न हो सकते हैं, जिसे जीवाणु

प्रयोग में नहीं ला सकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_7Oyn4tVnXbcD
https://dl.doubtnut.com/l/_PuhAQC24HRBW


B. मानव तथा जीवाणु हेतु अमीनो अम्ल प्रकू ट भिन्न होते

हैं

C. मानव प्रोटीन बनता है, किन्तु जीवाणु द्वारा नष्ट हो

जाता है

D. उपरोक्त सभी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PuhAQC24HRBW


2. प्रतिबन्धन एण्डोन्यूक्लिऐज एन्जाइम में 'प्रतिबन्धन' दर्शाता

है

A. DNA में फॉस्फोडाइएस्टर बन्ध का टूटना

B. के वल विशिष्ट स्थानों पर DNA का टूटना

C. जीवाणु में जीवाणुभोजी का गुणन अवरुद्ध होना

D. उपरोक्त सभी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J7uC8M4K1bNX
https://dl.doubtnut.com/l/_YdtEaQjoTtoF


3. निम्न में से कौन-सा प्रतिबन्ध एण्डोन्यूक्लिऐज का स्रोत नहीं

है

A. हीमोफिलस इन्फ्लुएन्जा

B. इश्चेरिचिआ कोलाई

C. एग्रोबैक्टीरियम ट्यूमिफे सिन्स

D. बैसिलस एमाइलोली

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YdtEaQjoTtoF


4. DNA के  सिरों से न्यूक्लियोटाइडों को निकालने वाला

उत्प्रेरक एन्जाइम है

A. एण्डोन्यूक्लिऐज

B. एक्सोन्यूक्लिऐज

C. DNA लाइगेज

D. Hind II

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UaOJCdj9PkBz
https://dl.doubtnut.com/l/_STlibHRPopmR


5. निम्न में से कौन सा कथन रस्ट्रिक्शन एंजाइम के  लिए सही

नहीं है

A. यह एक पैलेन्ड्रो मिक न्यूक्लियोटाइड अनुक्रम को

पहचानता है

B. यह एक एण्डोन्यूक्लिऐज है

C. यह विषाणुओं  से पृथक किया गया है

D. यह भिन्न DNA अणुओं में समान प्रकार के  संलागी

सिरे उत्पन्न करता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_STlibHRPopmR


6. एक रिकाम्बीनेंट DNA अणु को बनाने में आवश्यकता

नहीं होती है

A. प्रतिबन्धन एण्डोन्यूक्लिऐज

B. DNA लाइगेज

C. DNA खण्ड

D. ई. कोलाई

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_STlibHRPopmR
https://dl.doubtnut.com/l/_3GXjJQ4rT7KT


7. पुनर्योगज DNA अणु के  निर्माण में DNA लाइगेज़ की

भूमिका क्या होती है ?

A. दो DNA खण्डों के  मध्य में फॉस्फोडाइएस्टर बन्ध का

निर्माण

B. DNA खण्डों के  संलागी सिरों के  मध्य हाइड्रो जन बन्ध

का निर्माण

C. सभी प्यूरिन तथा पिरिमिडीन क्षारकों का जुड़ाव

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_3GXjJQ4rT7KT
https://dl.doubtnut.com/l/_JC88sgi1HTFr


वीडियो उत्तर देखें

8. ऐगारोज जैल इलेक्ट्रो फोरेसिस में DNA अणु पृथक्  होते हैं

A. आवेश के  आधार पर

B. आकार के  आधार पर

C. आवेश से आकार के  अनुपात पर

D. उपरोक्त सभी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JC88sgi1HTFr
https://dl.doubtnut.com/l/_1d3Eq9yPZFHx


9. ऐगारोज जैल इलेक्ट्रो फोरेसिस द्वारा पृथक्  DNA के  प्रेक्षण

के  सन्दर्भ में निम्न में से कौन-सा कथन सही है?

A. DNA दृश्य प्रकाश में देखा जा सकता है

B. DNA दृश्य प्रकाश में बिना अभिरंजित किए देखा जा

सकता है

C. इथिडियम ब्रोमाइड अभिरंजित DNA दृश्य प्रकाश में

देखा जा सकता है

D. इथिडियम ब्रोमाइड अभिरंजित DNA पराबैंगनी

प्रकाश में देखा जा सकता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_1d3Eq9yPZFHx
https://dl.doubtnut.com/l/_tefV1ZoquT3C


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. प्लाज्मिड में वाहक के  रूप में प्रयुक्त सबसे महत्त्वपूर्ण है

A. प्रतिकृ तिकरण का उद्भव (On)

B. वर्णात्मक चिह्न की उपस्थिति

C. प्रतिबन्धन एण्डोन्यूक्लिऐज हेतु स्थल की उपस्थिति

D. इसका आमाप

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_tefV1ZoquT3C
https://dl.doubtnut.com/l/_4Am9efmTJRFt


वीडियो उत्तर देखें

11. किसी वाहक में एन्टीबायोटिक प्रतिरोधी जीन प्रायः इसके

चयन में सहायता करता है

A. उपयुक्त कोशिका के

B. रूपान्तरित कोशिका के

C. पुनर्योगज कोशिका के

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_4Am9efmTJRFt
https://dl.doubtnut.com/l/_JO9Rd5EYHxNH


वीडियो उत्तर देखें

12. जीवाणुभोजी द्वारा एक जीवाणु के  आनुवंशिक पदार्थ का

दूसरे जीवाणु में स्थानान्तरण क्या कहलाता है ?

A. पराक्रमण

B. संयुग्मन

C. रूपान्तरण

D. अनुवादन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JO9Rd5EYHxNH
https://dl.doubtnut.com/l/_y8SXERlwIYFT


13. तापाघात/हीट-शॉक विधि की जीवाण्वीय रूपान्तरण में

उपयोगिता है

A. DNA को कोशिका भित्ति से जोड़ने में

B. कला परिवहन प्रोटीन द्वारा DNA के  अन्तर्ग्रहण में

C. जीवाण्वीय कोशिका भित्ति के  परिवहन योग्य छिद्रों

द्वारा DNA के  अन्तर्ग्रहण में

D. प्रतिजैविक प्रतिरोधी जीन की अभिव्यक्ति में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y8SXERlwIYFT
https://dl.doubtnut.com/l/_W2OjqUMudrDs


14. जीवाणु में से DNA विलगित करते समय निम्न में से

कौन-सा एन्जाइम प्रयुक्त नहीं होता है?

A. लाइसोजाइम

B. राइबोन्यूक्लिऐज

C. डिऑक्सीराइबोन्यूक्लिऐज

D. प्रोटिऐज

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W2OjqUMudrDs
https://dl.doubtnut.com/l/_rIQZMA38iNki


15. निम्न में से PCR की लोकप्रियता का कारण है

A. DNA टैम्पलेट की आसान उपलब्धता

B. कृ त्रिम प्राइमर की उपलब्धता

C. सस्ते डीऑक्सीराइबोन्यूक्लियोटाइडों की उपलब्धता

D. तापस्थाई DNA पॉलीमरेज की उपलब्धता

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rIQZMA38iNki
https://dl.doubtnut.com/l/_ApUmmLiMXkX3
https://dl.doubtnut.com/l/_Hto0qgCH9iWM


16. PCR अभिक्रिया में निम्न में से कौन-से पद टैक पॉलीमरेज

द्वारा उत्प्रेरित होते हैं?

A. टैम्पलेट DNA का विकृ तिकरण

B. टैम्पलेट DNA से प्राइमरों की एनिलिंग

(तापानुशीलन)

C. टैम्पलेट DNA प्राइमर सिरे पर दीर्धीकरण

D. उपरोक्त सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hto0qgCH9iWM
https://dl.doubtnut.com/l/_7WSlgkLwqpmp


17. निम्न में से कौन सर्वश्रेष्ठ लब्धि हेतु चुना जाना चाहिए, यदि

अधिक संख्या में पुनयोगज प्रोटीन उत्पन्न करना हो?

A. बड़ी क्षमता वाला प्रयोगशाला फ्लास्क

B. बिना अन्तर्प्रवाह एवं बर्हिप्रवाह वाला विलोड़ित टैंक

बायोरिएक्टर

C. सतत् संवर्धन तन्त्र

D. उपरोक्त सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7WSlgkLwqpmp



